《企业经营范围登记管理规定》修订说明

为推进工商登记制度改革和工商登记制度便利化，落实国务院部署的“先照后证”、放宽工商登记条件的工作要求，我局对《企业经营范围登记管理规定》（以下简称《规定》）进行了修订。

一、主要修订内容

原《规定》共17条，修订删除了3条，保留了4条，对10条进行了修改调整，新增加了2条。修订后共计16条。主要是：

    （一）取消了企业经营范围区分许可经营项目和一般经营项目的分类方式，即删除第四条。

（二）取消了对前置许可经营项目经营期限的登记，即删除第五条。

（三）删除了企业从事未经登记的一般经营项目的，企业登记机关应当按照超范围经营依法查处的相关规定。即删除第十六条。

（四）明确企业经营范围自主申请的原则、经营项目发生变化应当进行变更登记的要求。对《国民经济行业分类》中表述不明确或者未作记载的新兴行业，提出登记应遵循的基本原则。即对原《规定》第三条进行了修改。

（五）明确前置许可经营项目凭证登记、其他项目参照《国民经济行业分类》及有关政策文件、行业习惯或者专业文献直接登记的原则。即对原《规定》第五条进行了修改。

    （六）明确企业登记前须经批准的经营项目（即前置许可经营项目）和登记后开展相关经营活动前须经批准项目的证照关系。即增加第四条。

（七）明确了企业应将批准文件、证件的有关事项通过企业信用信息公示系统向社会公示的要求。即增加第六条。

     二、需要说明的问题

    （一）关于放宽企业经营范围登记用语问题。依照放宽工商登记条件、推进注册制度便利化的指导思想，现《规定》第三条明确了企业经营范围由投资人或者企业自主申请的原则，放宽了经营项目申请和登记用语范围。规定申请人可以参照《国民经济行业分类》规范中的“大类”、“中类”或“小类”自主选择经营范围表述用语，从而更加充分的体现了尊重企业意思自治，方便投资者根据经营策略自主决定和调整经营方向及类别。对于《国民经济行业分类》中表述不明确或者未作记载的新兴行业或者具体经营项目，明确企业可以参照政策文件、行业习惯或者专业文献提出申请，体现了放宽工商登记条件的改革要求。
    （二）关于取消企业经营范围分类方式问题。依照国务院改革工商登记制度，将“先证后照”改为“先照后证”的要求，此次修订取消了原《规定》第四条经营范围登记时区分许可经营项目和一般经营项目的分类方式。明确按申请、审批、登记的不同程序，对企业登记前须经批准的经营项目（即前置许可经营项目）和登记后开展相关经营活动前须经批准项目的证照关系进行了具体阐述，以便操作上更符合改革实际需要。

   （三）关于调整企业经营范围登记方式问题。依据国务院进一步清理行政审批事项精神和放宽市场准入需要，更好的发挥经营范围登记的公示性质和公共服务作用，现《规定》第五条调整了企业经营范围的登记方式。明确规定前置许可经营项目凭证登记，除前置许可经营项目以外的项目，参照《国民经济行业分类》及有关政策文件、行业习惯或者专业文献等直接登记。考虑到实施“先照后证”，经营范围可能包含后置许可项目，特在经营范围后加注“依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动”，以提醒企业和社会公众，尽到登记机关的公示义务。

   （四）关于许可信息公示问题。按照“先照后证”和加强事中、事后监管的要求，此次修订取消了原《规定》第五条企业登记机关对前置许可项目经营期限的登记。依据拟实施的《企业信息公示条例》的规定，明确要求企业应将行政许可取得以及变动信息通过企业信用信息公示系统向社会公示。此做法既简省企业因证换照的负担，又增强了企业许可信息透明度，同时降低交易成本，提高部门联动、社会共治水平。
   （五）关于企业从事未经登记的一般经营项目问题。最高人民法院1999年12月《关于适用合同法若干问题的解释（一）》第10条指出，“当事人超越经营范围订立合同，人民法院不因此认定合同无效。但违反国家限制经营、特许经营以及法律、行政法规禁止经营规定的除外”。2005年修订的《公司法》和《公司登记管理条例》删去了“公司应在登记的经营范围内从事经营活动”、“公司超出登记机关的核准范围从事经营活动的，由公司登记机关责令改正，并可处以1万元以上10万元以下的罚款。情节严重的，吊销营业执照。”的相关规定。由此可见，即使企业超越其登记的经营范围从事经营活动，只要该行为不违反法律、行政法规关于市场准入的限制性规定，不仅在民事关系中是合法有效的，也不应再承受行政处罚。故此次删去了原《规定》第十六条对企业从事超范围经营依法查处的规定。
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