地方财政管理绩效综合评价方案
一、评价目的

通过对地方财政管理绩效的综合评价，进一步推动地方深化财税体制改革，改进预算管理制度，提高财政资金使用效益，探索构建符合我国国情的地方财政管理绩效评价体系，不断改进财政宏观管理，提升财政管理科学化水平。

二、评价范围

包括全国36个省（直辖市、自治区、计划单列市，以下简称省）。其中，计划单列市单独开展综合评价，其所在省评价数据不含计划单列市。
三、评价内容及标准

评价内容主要是地方财政管理情况，具体包括实施透明预算、规范预算编制、优化收支结构、盘活存量资金、加强债务管理、完善省以下财政体制、落实“约法三章”、严肃财经纪律等8个方面，评价得分采用百分制。

（一）实施透明预算（15分）。

以省、市、县三级政府的财政总预算、部门预算、三公经费预算公开情况等为对象，评价地方预算公开情况，引导和督促地方提高预算透明度。

1.省级预算公开（7分）。

评价内容：省级财政总预算公开、部门预算公开、三公经费预算公开情况，分值比例为3：2：2。

某省得分=省级财政总预算公开得分+省级部门预算公开得分+省级三公经费预算公开得分。

其中：

省级财政总预算公开得分，即省本级已向社会公开当年财政预算报告及报表得满分，未公开不得分。

省级部门预算公开得分=省级公开部门预算的部门个数÷省级编制部门预算的部门总数×分值。

省级三公经费预算公开得分，即省级已向社会公开当年三公经费支出汇总预算得满分，未公开不得分。

2.市级预算公开（4分）。

评价内容：市级财政总预算公开、部门预算公开、三公经费预算公开情况，分值比例为2：1：1。

某省得分=市级财政总预算公开得分+市级部门预算公开得分+市级三公经费预算公开得分。

其中：

市级财政总预算公开得分=公开总预算的地（市、州）个数÷地（市、州）总数×分值。

市级部门预算公开得分=公开部门预算的地（市、州）个数÷地（市、州）总数×分值。

市级三公经费预算公开得分=公开三公经费支出汇总预算的地（市、州）个数÷地（市、州）总数×分值。

3.县级预算公开（4分）。

评价内容：县级财政总预算公开、部门预算公开、三公经费预算公开情况，分值比例为2：1：1。

某省得分=县级财政总预算公开得分+县级部门预算公开得分+县级三公经费预算公开得分。

其中：

县级财政总预算公开得分=公开总预算的县（市、旗）个数÷县（市、旗）总数×分值。

县级部门预算公开得分=公开部门预算的县（市、旗）个数÷县（市、旗）总数×分值。

县级三公经费预算公开得分=公开三公经费支出汇总预算的县（市、旗）个数÷县（市、旗）总数×分值。

（二）规范预算编制（15分）。

以预算编制规范性、公共财政预算到位率、部门预算管理水平、提前下达转移支付到位率等为对象，评价地方预算编制水平，引导和督促地方提高预算编制的科学性和规范性。

1.财政预算编制规范性（4分）。

评价内容：省级财政预算报告表格的完整性和细化程度，分值各占1/2。

某省得分=预算表格完整性得分+预算表格细化程度得分。

其中：完整性包括收入预算和支出预算。收入预算包括地方本级预算收入、转移性收入、调入预算稳定调节基金、地方政府债券和上年结余收入等；支出预算包括地方本级预算支出、转移性支出、地方政府债券还本支出、安排地方预算稳定调节基金、增设预算周转金和年终结余等。

细化程度主要是指细化到类、款、项级内容的程度。

2.公共财政年初预算到位率（4分）。

评价内容：公共财政收支年初预算数占决算数比重情况，收入和支出分值各占1/2。

某省得分=公共财政收入年初预算到位率得分+公共财政支出年初预算到位率得分。

计算方法：第一步，计算公共财政收支年初预算数占决算数比重。第二步，对所占比重进行标准化校正处理，使其位于0到100%之间。第三步：计算得分，校正后比重为95%及以上的，得满分；其他地区得分=某省校正后比重÷max（各省校正后比重）×分值。

其中：

校正后比重=[1-绝对值（年初预算数占决算数比重-1）]×100%；

max（各省校正后比重）指校正后比重低于95%的各省比重的最大值。

3.部门预算管理（4分）。
评价内容：部门预算完整性和部门预算提交人代会审议比重情况，分值各占1/2。

某省得分=部门预算完整性得分+部门预算提交人代会审议比重得分。

其中：部门预算完整性包括部门预算表格是否编列部门所有收支、支出是否分基本支出和项目支出分别编列、项目支出是否编列到具体项目等。

部门预算提交人代会审议比重得分计算方法：第一步，计算各省提交省人代会审议部门预算的部门个数占省级编制部门预算的部门总数的比重。第二步，计算得分，某省得分=某省提交省人代会审议部门预算的部门个数÷编制部门预算的部门总数×分值。

4.提前下达转移支付到位率（3分）。
评价内容：省级提前下达市县的转移支付指标占全年下达转移支付决算数的比重（按东、中、西区域分别评价）。

某省得分：提前下达转移支付到位率为70%及以上的，得满分；其他地区得分=[ max（各省提前下达转移支付到位率差）－某省提前下达转移支付到位率差]÷[max（各省提前下达转移支付到位率差）－min（各省提前下达转移支付到位率差）] ×分值。

计算方法：第一步，计算各省提前下达市县转移支付指标数占全年下达市县转移支付指标决算数的比重。第二步，计算上述比重与所在区域平均到位率的差。第三步：计算得分。

其中：

某省提前下达转移支付指标到位率=某省提前下达市县转移支付指标数÷某省当年下达市县转移支付指标决算数；
某省提前下达转移支付到位率差=某省提前下达转移支付指标到位率-某省所在区域平均到位率；
max（各省提前下达转移支付到位率差）指到位率低于70%的各省提前下达转移支付到位率与所在区域平均到位率差的最大值；

min（各省提前下达转移支付到位率差）指到位率低于70%的各省提前下达转移支付到位率与所在区域平均到位率差的最小值。

（三）优化收支结构（15分）。
1.提高收入质量（6分）。

以宏观产业税负、公共财政收入中税收收入占比等为对象，评价地方财政收入质量，引导和督促地方加快经济结构调整升级，提高发展质量和效益。

（1）宏观产业税负（3分）。
评价内容：各省第二产业、第三产业税收额占第二产业、第三产业增加值的比重（按东、中、西区域分别评价）。

某省得分：宏观产业税负偏离度不高于5个百分点的，得满分；宏观产业税负偏离度高于20个百分点的，得0分；其他地区得分=[ max（各省宏观产业税负偏离度）－某省宏观产业税负偏离度]÷[max（各省宏观产业税负偏离度）－min（各省宏观产业税负偏离度）] ×分值。

计算方法：第一步，计算各省宏观产业税负，即第二产业、第三产业税收额占其第二产业、第三产业地区增加值的比重。第二步，计算各省宏观产业税负偏离度。第三步，计算得分。

其中：

宏观产业税负=（第二产业和第三产业税收额÷第二产业和第三产业地区增加值）×100%；

宏观产业税负偏离度=绝对值（某省宏观产业税负-所在区域各省平均宏观产业税负）；

max（各省宏观产业税负偏离度）指各省宏观产业税负偏离度在5-20个百分点之间的最大值；

min（各省宏观产业税负偏离度）指各省宏观产业税负偏离度在5-20个百分点之间的最小值。

（2）公共财政收入中税收收入占比（3分）。

评价内容：地方公共财政收入中税收收入占比及其年度间变化情况，包括静态评价和动态评价，分值比例为4：1。

1  静态评价。

某省得分：公共财政收入中税收收入占比高于全国地方平均占比10个百分点及以上的，得满分；其他地区得分=某省公共财政收入中税收收入占比÷max（各省公共财政收入中税收收入占比）×分值。

其中：

某省公共财政收入中税收收入占比=某省税收收入÷某省公共财政收入×100%；

max（各省公共财政收入中税收收入占比）指非满分省公共财政收入中税收收入占比的最大值。

2  动态评价。

某省得分=[某省税收收入占比变动水平－min（各省税收收入占比变动水平）] ÷[max（各省税收收入占比变动水平）－min（各省税收收入占比变动水平）] ×分值。

其中：

税收收入占比变动水平＝（本年度公共财政收入中税收收入占比－上年度公共财政收入中税收收入占比）×上年度公共财政收入中税收收入占比系数；

max（各省税收收入占比变动水平）指各省税收收入占比变动水平的最大值；

min（各省税收收入占比变动水平）指各省税收收入占比变动水平的最小值。

2.优化支出结构（9分）。
以公共安全、教育、科学技术、文化体育与传媒、社会保障和就业、医疗卫生、节能环保、农林水事务、住房保障支出等9项支出总体水平及其人均水平为对象，评价地方重点支出保障力度和支出结构优化程度，引导和督促地方切实保障和改善民生，提高财政资金使用效益。
（1）重点支出占比（4.5分）。

评价内容：各省重点支出总体水平。

某省得分：重点支出占比超过各省平均水平10个百分点及以上的，得满分；重点支出占比低于各省平均水平10个百分点及以上的，得0分；其他地区得分=[某省重点支出占比差-min各省重点支出占比差）] ÷[max（各省重点支出占比差）－min（各省重点支出占比差）] ×分值。

计算方法：第一步，计算各省重点支出占公共财政支出比重。第二步，计算某省重点支出占比与各省重点支出平均占比的差。第三步：计算得分。

其中：

某省重点支出占比=重点支出÷公共财政支出×100%；

某省重点支出占比差=某省重点支出占比-各省重点支出平均占比；

max（各省重点支出占比差）指各省重点支出占比差在-10和10个百分点之间的最大值；

min（各省重点支出占比差）指各省重点支出占比差在-10和10个百分点之间的最小值。
（2）人均重点支出（4.5分）。

评价内容：各省重点支出人均水平。

某省得分=某省校正人均重点支出÷max（各省校正人均重点支出）×分值。

计算方法：第一步，计算各省人均重点支出。第二步，考虑支出成本差异系数和中央转移支付依赖度系数，计算各省校正人均重点支出。第三步，计算得分。

其中：

人均重点支出=某省重点支出÷某省总人口；

校正人均重点支出=人均重点支出÷支出成本差异系数÷中央转移支付依赖度系数；

max（各省校正人均重点支出水平）指各省校正人均重点支出的最大值。

（四）盘活存量资金（15分）

以分季度支出进度及清理压缩结余结转资金、暂存款、暂付款、专项支出财政专户余额等为对象，评价盘活财政存量资金情况，督促和引导地方深挖存量资金潜力，切实提高公共资金使用效益。

1.加快支出进度（4分）。

评价内容：一季度末、二季度末、三季度末、11月末公共财政支出进度与序时进度的比较情况，分值各占1/4。

某省得分=公共财政支出一季度末进度得分+二季度末进度得分+三季度末进度得分+11月末进度得分。

计算方法：第一步：计算各省上述各时点公共财政支出进度。第二步，分别计算上述各时点得分，达到或快于序时进度的，得满分；其他地区得分=某省某时点公共财政支出进度÷该时点序时进度×分值。

其中：

某省某时点公共财政支出进度＝某省某时点公共财政支出执行数÷某省全年公共财政支出决算数×100%。

2.清理压缩结余结转资金（4分）。

评价内容：公共财政年终结余结转率及其年度间变化情况，包括静态评价和动态评价，分值比例为3：1（按东、中、西区域分别评价）。
（1）静态评价。

某省得分：公共财政年终结余结转率不高于9%的，得满分；其他地区得分=[max（各省公共财政年终结余结转率差）-某省公共财政年终结余结转率差]÷[max（各省公共财政年终结余结转率差）－min（各省公共财政年终结余结转率差）]×分值。

其中：

公共财政年终结余结转率=公共财政年终结余结转数÷公共财政支出决算数×100%；

公共财政年终结余结转率差=某省公共财政年终结余结转率-所在区域公共财政年终结余结转率平均水平；

max（各省公共财政年终结余结转率差）指所在区域年终结余结转率高于9%的各省年终结余结转率差的最大值；

min（各省公共财政年终结余结转率差）指所在区域年终结余结转率高于9%的各省年终结余结转率差的最小值。
（2）动态评价。

某省得分：公共财政年终结余结转降幅为30%及以上的，得满分；其他地区得分=[某省公共财政年终结余结转变动率－min（各省公共财政年终结余结转变动率）]÷[max（各省公共财政年终结余结转变动率）－min（各省公共财政年终结余结转变动率）]×分值。

其中：

公共财政年终结余结转变动率=（1-本年度公共财政结余结转数÷上年度公共财政结余结转数]×100%；
max（各省公共财政年终结余结转变动率）指公共财政年终结余结转降幅小于30%的所在区域各省变动率的最大值；

min（各省公共财政年终结余结转变动率）指公共财政年终结余结转降幅小于30%的所在区域各省变动率的最小值。

3.清理压缩总预算暂存暂付款（4分）

评价内容：总预算暂存暂付款率及其年度间变化情况，包括静态评价和动态评价，分值比例为3：1。暂存款、暂付款的评价方式相同，分别计算并汇总得分（按东、中、西区域分别评价）。
（1）静态评价。

某省得分：总预算暂存款率（暂付款率按照计算，下同）不超过5%的，得满分；其他地区得分=[max（各省总预算暂存款率差）-某省总预算暂存款率差]÷[max（各省总预算暂存款率差）－min（各省总预算暂存款率差）]×分值÷2。

其中：

总预算暂存款率=总预算暂存款年末余额÷公共财政支出决算数×100%。

总预算暂存款率差=某省总预算暂存款率-所在区域总预算暂存款率；

max（各省总预算暂存款率差）指总预算暂存款率超过5%的各省暂存款率差的最大值。

min（各省总预算暂存款率差）指总预算暂存款率超过5%的各省暂存款率差的最小值。
（2）动态评价。

某省得分=[某省总预算暂存款变动率－min（各省总预算暂存款变动率）]÷[max（各省总预算暂存款变动率）－min（各省总预算暂存款变动率）]×分值÷2。

其中：

总预算暂存款变动率=（1-总预算暂存款本年末余额÷总预算暂存款上年末余额）×100%。

max（各省总预算暂存款变动率）指各省总预算暂存款变动率的最大值；

min（各省总预算暂存款变动率）指各省总预算暂存款变动率的最小值。

4.清理压缩专项支出财政专户余额（3分）

评价内容：专项支出财政专户余额年度间变化情况等。

某省得分=[某省专项支出财政专户余额变动率-min（各省专项支出财政专户余额变动率）]÷[max（各省专项支出财政专户余额变动率）－min（各省专项支出财政专户余额变动率）]×分值。

其中：

专项支出财政专户余额变动率=（1-专项支出财政专户本年末余额÷专项支出财政专户上年末余额）×100%；

max（各省专项支出财政专户余额变动率）指各省专项支出财政专户余额变动率的最大值；

min（各省专项支出财政专户余额变动率）指各省专项支出财政专户余额变动率的最小值。

其他评价指标另行说明。

（五）加强债务管理（15分）

以政府性债务率、新增债务率、偿债率、逾期率等为对象，评价地方政府性债务风险程度和管理情况，引导和督促地方加强政府债务管理，防范和化解财政风险。

1.政府性债务率（6分）。

评价内容：各省政府性债务率。

某省得分：政府性债务率低于全国平均水平30个百分点的，得满分；高于全国平均水平30个百分点及以上的，得0分；其他地区得分=[max（各省政府性债务率差）-某省政府性债务率差]÷[max（各省政府性债务率差）－min（各省政府性债务率差）]×分值。

其中：

某省政府性债务率=某省政府性债务余额÷某省综合财力；

政府性债务余额=政府负有偿还责任债务余额+（政府负有担保责任债务余额+政府可能承担一定救助责任债务余额）×30%；

各省政府性债务率差=某省政府性债务率-全国地方平均债务率；

max（各省政府性债务率差）指各省政府性债务率差不高于30个百分点的最大值；

min（各省政府性债务率差）指各省政府性债务率差不低于30个百分点的最小值。

2.政府性债务新增债务率（4分）。

评价内容：各省当年政府性债务新增债务率。

某省得分：政府性债务新增债务率低于全国平均水平30个百分点的，得满分，新增债务余额小于等于0的地区，得满分；高于全国平均水平30个百分点及以上的，得0分，新增综合财力小于等于0且新增债务余额大于0的地区，得0分；其他地区得分=[max（各省政府性债务新增债务率差）-某省政府性债务新增债务率差]÷[max（各省政府性债务新增债务率差）－min（各省政府性债务新增债务率差）]×分值。

其中：

政府性债务新增债务率=某省当年政府性债务新增债务余额÷某省当年综合财力；

某省政府性债务新增债务余额=政府负有偿还责任债务新增余额+（政府负有担保责任债务新增余额+政府可能承担一定救助责任债务新增余额）×30%；

各省政府性债务新增债务率差=某省政府性债务新增债务率-全国平均政府性债务新增债务率；

max（各省政府性债务新增政府性债务率差）指各省政府性债务新增债务率差不高于30个百分点的最大值；

min（各省政府性债务新增政府性债务率差）指各省政府性债务新增债务率差不低于30个百分点的最小值。

3.政府性债务逾期率（3分）。

评价内容：各省政府性债务逾期率。

某省得分：政府性债务逾期率低于全国平均水平30个百分点的，得满分；高于全国平均水平30个百分点及以上的，得0分；其他地区得分=[max（各省政府性债务逾期率差）-某省政府性债务逾期率差]÷[max（各省政府性债务逾期率差）－min（各省政府性债务逾期率差）]×分值。

其中：

政府性债务逾期率=某省政府性债务逾期债务余额÷某省政府性债务余额；

政府性债务逾期债务余额＝政府负有偿还责任债务逾期余额+（政府负有担保责任债务逾期余额+政府可能承担一定救助责任债务逾期余额）×30%；

各省政府性债务逾期率差=某省政府性债务逾期率-全国平均政府性债务逾期率；

max（各省政府性债务逾期率差）指各省政府性债务逾期率差不高于30个百分点的最大值；

min（各省政府性债务逾期率差）指各省政府性债务逾期率差不低于30个百分点的最小值。

4.政府性债务偿债率（2分）。

评价内容：各省政府性债务偿债率。

某省得分：政府性债务偿债率低于全国平均水平30个百分点的，得满分；高于全国平均水平30个百分点及以上的，得0分；其他地区得分=[max（各省政府性债务偿债率差）-某省政府性债务偿债率差]÷[max（各省政府性债务偿债率差）－min（各省政府性债务偿债率差）]×分值。

其中：

政府性债务偿债率=某省当年政府性债务还本付息额÷某省综合财力；

政府性债务还本付息金额＝政府负有偿还责任债务还本付息金额×100%+(政府负有担保责任债务还本付息金额+政府可能承担一定救助责任债务还本付息金额)×30%

各省政府性债务偿债率差=某省政府性债务偿债率-全国平均政府性债务偿债率；

max（各省政府性债务偿债率差）指各省政府性债务偿债率差不高于30个百分点的最大值；

min（各省政府性债务偿债率差）指各省政府性债务偿债率差不低于30个百分点的最小值。

其他评价指标另行说明。

（六）完善省以下财政体制（15分）。
以省内支出均衡度、省对下一般性转移支付占全省转移支付比重为评价对象，评价省以下财政体制运行效果，引导和督促地方均衡省以下财力分布，完善转移支付结构，促进省内基本公共服务均等化。

1.改善省内支出均衡度（10分）。

评价内容：省内人均公共财政支出均衡度及其年度间变化情况，包括静态评价和动态评价，分值比例为4：1。
（1）静态评价。

某省得分=[max（各省省内人均公共财政支出均衡度差）-某省省内人均公共财政支出均衡度差]÷[max（各省省内人均公共财政支出均衡度差）－min（各省省内人均公共财政支出均衡度差）]×分值。

其中：

省内人均公共财政支出均衡度=（全省最低40%县的人均公共财政支出÷全省市县人均公共财政支出）×100%×中央转移支付依赖度系数；

省内人均公共财政支出均衡度差=某省省内人均公共财政支出均衡度-各省省内人均公共财政支出均衡度平均水平；

max（各省省内人均公共财政支出均衡度差）指各省省内人均公共财政支出均衡度差的最大值；

min（各省省内人均公共财政支出均衡度差）指各省省内人均公共财政支出均衡度差的最小值。
（2）动态评价。

某省得分=某省省内人均公共财政支出均衡度变动率÷max（各省省内人均公共财政支出均衡度变动率）×分值。

其中：

省内人均公共财政支出均衡度变动率=本年度省内人均公共财政支出均衡度-上年度省内人均公共财政支出均衡度；

max（各省省内人均公共财政支出均衡度变动率）是指各省省内人均公共财政支出均衡度变动率的最大值。

2. 提高一般性转移支付比重（5分）。

评价内容：省对下转移支付中一般性转移支付所占比重及其提高情况，包括静态评价和动态评价，分值比例为4：1。
（1）静态评价。

某省得分=[某省一般性转移支付占比差-min（各省一般性转移支付占比差）]÷[max（各省一般性转移支付占比差）－min（各省一般性转移支付占比差）]×分值。

其中：

一般性转移支付占比=省对下一般性转移支付÷省对下转移支付×中央转移支付依赖度系数×100%；

一般性转移支付占比差=某省一般性转移支付占比-各省一般性转移支付占比平均水平；

max（各省一般性转移支付占比差）指各省一般性转移支付占比差的最大值；

min（各省一般性转移支付占比差）指各省一般性转移支付占比差的最小值。
（2）动态评价。

某省得分=[某省省对下一般性转移支付占比变动率－min（各省省对下一般性转移支付占比变动率）]÷[max（各省省对下一般性转移支付占比变动率）－min（各省省对下一般性转移支付占比变动率）]×分值；

其中：

省对下一般性转移支付占比＝某省省对下一般性转移支付÷某省省对下转移支付总额×100%；

省对下一般性转移支付占比变动率=本年度省对下一般性转移支付占比-上年度省对下一般性转移支付占比；

max（各省省对下一般性转移支付占比变动率）指各省省对下一般性转移支付占比变动率的最大值；

min（各省省对下一般性转移支付占比变动率）指各省省对下一般性转移支付占比变动率的最小值。

（七）落实“约法三章”（10分）。
以禁止新建政府性楼堂馆所、控制财政供养人员增长、控制压缩三公经费支出等为对象，评价地方落实“约法三章”的情况，引导和督促地方切实兑现本届中央政府的庄严承诺。

1.控制压缩三公经费支出（4分）。

评价内容：公共财政三公经费支出人均水平及其年度间变化情况，包括静态评价和动态评价，分值比例为4：1（按东、中、西区域分别评价）。
（1）静态评价。

某省得分=min（各省人均三公经费支出）÷某省人均三公经费支出×分值。

其中：

某省人均三公经费支出=某省公共财政三公经费支出÷某省标准在职财政供养人员数；
标准在职财政供养人员是指按照总人口、面积、县乡区划数等因素，运用多元回归分析计算确定的财政供养人员数；

min（各省人均三公经费支出）指所在区域各省人均三公经费支出的最小值。
（2）动态评价。

某省得分=[某省三公经费支出变动率-min（各省三公经费支出变动率）]÷[max（各省三公经费支出变动率）－min（各省三公经费支出变动率）]×分值。

其中：

三公经费支出变动率=（1-本年度公共财政三公经费支出决算数÷上年度公共财政三公经费支出决算数）×100%；

max（各省三公经费支出变动率）指各省三公经费支出变动率的最大值；

min（各省三公经费支出变动率）指各省三公经费支出变动率的最小值。

2.控制财政供养人员增长（4分）

评价内容：各省实际在职财政供养人员数与标准在职财政供养人员数相比的控制情况及其年度间变化情况，包括静态评价和动态评价，分值比例为4：1。
（1）静态评价。

某省得分：实际在职财政供养人员数不超过标准在职财政供养人员数的，得满分；其他地区得分=（1-某省超出率）×分值。

其中：

标准在职财政供养人员是指按照总人口、面积、县乡区划数等因素，运用多元回归分析计算确定的财政供养人员数；

某省超出率=（实际在职财政供养人员数÷标准在职财政供养人员数-1）×100%。
（2）动态评价。

某省得分=[max（在职财政供养人员变动率）-在职财政供养人员变动率]÷[max（在职财政供养人员变动率）－min（在职财政供养人员变动率）]×分值。

其中：

在职财政供养人员变动率=（某省当年在职财政供养人员数÷某省上年在职财政供养人员数-1）×100%；

max（各省在职财政供养人员变动率）指各省在职财政供养人员变动率的最大值；

min（各省在职财政供养人员变动率）指各省在职财政供养人员变动率的最小值。

3.禁止新建政府性楼堂馆所（2分）

评价内容：各省是否存在新建政府性楼堂馆所情况。

某省得分：当年无新建政府性楼堂馆所情况的，得2分；当年新建政府性楼堂馆所的，得0分。

（八）严肃财经纪律（-10分）。
以财政资金违规情况为对象，评价地方财政资金绩效监督情况，引导和督促地方加强行政权力运行的监督和制约，健全惩治和预防腐败体系。

评价内容：财政资金违规情况。

某省得分=[某省财政资金违规率－min（各省财政资金违规率）] ÷[max（各省财政资金违规率）- min（各省财政资金违规率）]×分值。

其中：

财政资金违规率=某省该年度财政资金违规金额÷某省该年度公共财政支出决算数×100%；

max（各省财政资金违规率）指各省财政资金违规率的最大值；

min（各省财政资金违规率）指各省财政资金违规率的最小值。
四、评价结果及应用
财政部每年组织对上一年度地方财政管理绩效进行综合评价，评价结果作为相关转移支付分配的重要参考依据。同时，将评价结果按得分进行排名。对得分排名前10名的省，由财政部予以通报表扬；对管理基础较差、综合得分较低的省，由财政部予以通报批评，并通过约谈督促切实整改。
评价结果在财政部门户网站公开，主动接受社会公众监督。
五、其他事项
评价数据主要采用中国统计年鉴、地方财政总决算、地方财政分析评价系统、地方政府性债务管理系统及其他统计数据。
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