附件1
2015年粮食公益性行业科研专项项目申报要求

一、专项定位

为贯彻科技支撑保障国家粮食安全新战略和《中共中央办公厅、国务院办公厅关于厉行节约反对食品浪费的意见》要求，紧紧围绕2014年全国粮食流通工作会议确定的全面实施“粮安工程”和“大力实施科技、人才兴粮工程”等重点工作任务，按照粮食公益性行业科研专项管理办法和程序，在广泛征集行业科技需求并聚焦国家目标导向的基础上，建立健全顶层设计机制，充分发挥主管部门组织协调作用，切实解决行业发展急需的基础性、应急性、培育性科技问题。强化需求导向和应用导向，提高项目的系统性、针对性和实用性，强化成果服务社会公益事业，公开遴选全国优势科研团队参与粮食科研，着力提升粮食科技自主创新能力。
二、申报领域及重点
本次公布粮食绿色生态储藏、节粮减损、粮食信息化、粮油质量安全、粮食现代物流等5个领域的11个项目申报指南。项目应与国家科技计划合理区分层次。请各申报单位按照体系化、链条式的思路设计研究任务，有明确的用户，着力解决关键技术瓶颈，强调要形成创新性的工艺、产品、设备、标准规范、数据库等实用科技成果，并开展集成示范应用。

三、申报资格和要求

（一）申报资格要求

按照公开、公平、公正的原则，通过“自由申报、答辩评审、公开择优”等程序，根据行业科研专项定位和工作实际需要，确定项目承担单位。

1. 申报单位资质和要求

（1）一般为中国大陆境内具有独立法人资格的科研院所、高等院校和内资或内资控股企业等。

（2）具有项目实施必需的科研设施条件，具有较好的成果转化条件，运行规范，具有独立法人资格，优先支持局直属科研院所、共建大专院校、国家和国家粮食局重点实验室、工程（技术）中心等建设依托单位和省级粮科院（质检中心）。

（3）牵头单位应具有组织产学研联合一体化实施项目的能力，并负责科技需求调研梳理和成果的集成。鼓励跨行业、跨学科合作，根据合理分工需要，遴选项目研究所需的协作单位。参加协作单位应有与项目目标一致的技术优势，在该领域有较强的研发能力和技术基础，有能力和条件进行成果应用和转化。

（4）具有较强的研发优势，拥有相关领域国内知名的粮食学科带头人和相对稳定的学术团队，鼓励强强联合。申请承担项目的团队，同期承担国家科技计划项目和公益性行业专项项目不得超过2项。

（5）具有丰富的项目组织管理经验，优先支持较好完成过国家相关粮食研究项目的单位。

（6）每个项目的承担单位（含第一承担单位及协作单位）数量原则上不超过8家，有明确用户需求的项目，须有用户单位牵头或参加。项目申报时承担单位需提交与各参与单位的合作研究协议，明确各方的研究内容和责任。

（7）科研团队的组成符合科研规律，能构成在全国具有优势、形成产学研用相结合、国家与地方相结合的创新团队。有利于持续开展科技创新，有利于科学合理配置有限的粮食科技资源，避免过度竞争。

（8）项目申报实施符合与科技创新人才培养、科技创新平台和基地建设相结合的要求，有利于通过项目实施增强粮食科技的自主创新能力。

（9）申请者须能够针对项目研究内容形成一批具有创新性、高水平的行业或国家标准送审稿，并能够就研究内容编写科普作品。

（10）项目申报单位应对所申报项目的真实性负责，如出现违规问题，将计入科研诚信档案。

2.项目负责人及主要参加人员的条件

（1）项目负责人必须从事所申报的项目相关专业，具有获得同行认可的科研成绩，具有创新的科研思路、较高的学术水平和开拓创新能力；项目中承担具体科技研究工作并真正履职，关键环节发挥作用，具有较强的组织协调能力；在科技工作中具有良好业绩，无不良科研行为；主持或参加过相应的国家主体科技计划项目研究，了解国家科技项目体系操作、管理模式，承担过粮食科技项目的优先；具有高级（含副研究员）及以上专业技术职称，原则上在申报单位工作；研究时间保证在70％以上，项目团队成员均应为具体研究人员，禁止挂名；项目负责人年龄原则上不超过57周岁，院士不超过65周岁。

（2）项目负责人同期只能牵头承担1项项目，并最多只能以参加者或合作者的身份再参加1项。参加项目的人员同期参加不得超过3项。若同期主持其他国家级科技项目（包括支撑、院所专项、转化项目等）则参加项目不能超过1项，同一法人单位申报数量不受限制。公益性行业科研专项尚未结题的主持人，不能申请新的粮食公益性行业科研专项项目。如发现参加人员重复，将取消申报资格。

（3）国家公务员不得申报。

（二）项目受理原则

1.申请项目必须符合本年度《申报指南》中的定位、内容和申报要点。项目要具有创新的思路，研究内容和指标须翔实、清晰、具体，不得用空洞大概念掩饰部分或少量的研究内容；项目应明确总体目标、年度目标、预期成果和绩效考核指标等，合理安排预算，不得虚报、超报，实施方案切实可行。

2.每个项目申请者必须针对项目的完整目标和研究内容进行申报。

3.项目建议书需经项目单位（或上级主管单位）组织专家论证，提供详细的论证意见，并根据项目要点编制项目《实施方案》。项目单位要结合专家论证意见和科研需求，合理编制概算，并组织专家初审。申报材料需附前期研究基础的证明材料。项目详细预算待项目建议书通过审查通过后，按要求编制。

4.项目研究需在2－3年内完成。

5.加强项目查重，凡与国家相关科技计划等在研科技项目重复的不予支持。各申报单位在组织申报项目时，应认真查重，严格审查是否存在重复申报问题，避免一题多报或重复资助。

四、申报文件的编制与递交

（一）申报文件编写应要求语言精炼，数据真实、可靠。

（二）申报文件由申请函、项目建议书、实施方案和项目概算书及附件等四部分组成，附件包括专利、标准、论文、前期研究项目等与项目相关的前期研究基础证明材料，提供相关资金配套证明材料等。

（三）申报项目名称须与本指南确定的研究内容相一致，符合项目名称规范。

（四）申报文件请以邮寄方式报送，不接受直接到国家粮食局相关业务处室办公室报送的申报材料。申报文件一式8份，由申报函、项目申报书和附件等三部分合订在一起，项目实施方案和概算申报书合订一起，用A4纸、3号仿宋字体打印、双面印刷，统一采用羊皮纸（皮纹纸）封皮进行胶订，请勿用塑料封皮等其他装订方法，项目汇报PPT刻录成光盘，与申报材料同时报送。

（五）寄送申报文件的截止日期：2015年5月27日17:00点前，将纸质申报文件及电子版寄送到国家粮食局流通与科技发展司科技处，逾期不再受理。

（六）申报材料寄送至：北京市木樨地北里甲11号国宏大厦C座906，邮编100038。
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