附件2

2015年粮食公益性行业科研专项项目申报指南

一、粮食绿色生态储藏领域

（一）三大区域粮堆生态系统理论模型机理与新仓型工艺设计和新技术应用一体化研究
为确保储粮安全，实现不同区域生态储粮理论、仓型设计及新技术的突破，及粮库建设和老库改造提升功能提供一体化的新技术，深入开展东北（玉米稻谷）、华北（小麦）、南方（稻谷）三大粮食主产区储粮生态学理论模型机理基础研究，及不同区域新仓型和工艺设备设计、绿色储粮新技术集成一体化研究。主要研究：基于多场耦合的三大区域粮堆物理和生物场状态迁移规律与调控模型集成系统化研究；粮情多参数集成检测和粮堆储藏稳定性综合分析、评估预警技术及仪器设备的研究；基于储粮生态学的不同区域新仓型和配套工艺设备适用性评价与一体化标准化研究；不同区域绿色储粮节能减排新技术集成规划研究与示范；适合粮食精细分质、分仓收储模式的仓型和技术研究与应用示范。

（二）我国储粮害虫区系调查与虫情监测预报技术研究
为摸清我国储粮害虫发生危害规律，全面提升储粮害虫防治技术水平，开展全国储粮昆虫区系调查与虫情监测预报技术研究，并建立咨询服务平台。主要研究：研究我国储粮昆虫和螨类区域生态分布特性、发生发展规律；研发远程储粮害虫采集终端；研发基于GIS系统的中国储粮害虫数据库，建立基于云技术的储粮害虫监测与远程专家咨询决策系统；开展我国储粮害虫防治技术效果及抗药性状况调查与评估，建立粮食储藏用药科学性、合理性评价体系；研究适用于不同生态区域的储粮害虫监测、检查与防治评估技术标准（规程）。

二、节粮减损领域

（三）稻谷小麦大豆及制品营养品质评价及改善新技术新产品研究开发

为提升城乡居民主食营养健康水平，针对成品粮过度加工营养损失等问题，开展副产物高效利用与增值技术研究，开发营养健康新产品。主要研究：全谷物加工适宜性品质评价与优化技术研究；稻米适度加工精度与营养特性品质和食味评价体系及新技术开发；小麦粉适度加工精度与营养特性、蒸煮等品质评价体系及新技术研发；面制主食品产业化保鲜关键技术研究；多谷物综合膳食模式营养价值分析及健康作用评价体系研究；不同人群谷物和油脂健康膳食模式及计算机专家服务系统研究；膜分离技术在大豆蛋白加工中的应用研究，大豆糖蜜及豆渣、废水综合利用技术研究；稻谷、小麦和油料加工副产品的综合利用、工艺与技术需加强研究与应用示范。研究稻谷小麦大豆及制品营养品质评价技术标准（规程）。

（四）碾米制粉制油节粮节能智能化新装备研发及示范
为提高成品粮高效低耗加工机电一体化智能化水平，提升关键设备和成套装备自主化水平，促进节粮节能和精准化管理，促进产业结构调整升级和提质增效，开展节粮节能智能化装备研究。主要研究：成品粮油节粮减损节能降耗技术指标研究与制定；稻米及留胚米加工全程节粮节能智能化装备研究开发及示范；制粉节粮节能智能化装备研究开发及示范；食用油节能降耗智能化新装备研发及示范；制粉、碾米、制油在线单位能耗计量和精细化控制新技术研究；常温无菌方便米饭全自动装备研制；油茶籽、萝卜籽等富含油的新油源绿色安全加工技术设备研究开发。
（五）粮食收购储藏运输加工消费等各环节损失浪费调查及评估技术研究
针对我国粮食产后损失浪费严重问题，落实中办国办《关于厉行节约反对食品浪费的意见》要求，开展各环节粮食损失浪费调查评估及分析，摸清底数，提出有针对性的节粮减损措施。主要研究：全国粮食产后不同环节损失浪费调查评估方法及方案；开展全国粮食在收获、收购、储存、运输、加工、消费等环节损失浪费情况调查；粮食损失浪费调查评估模型，明确调查评估方法标准化、规范化，并提出节粮减损措施政策建议；开发统一的调查评估信息平台，研制调查评估技术规程；爱粮节粮公共科普资源集成研究与开发等。

三、粮情监测与行业信息化领域

（六）基于大数据的“智慧粮食”管理平台与应用关键技术研究
为保障国家粮食安全和政府粮食宏观调控决策及公共信息服务提供支持，建立开放、多元、即时、高效的粮情信息采集、处理和服务体系，破解基于大数据的粮情信息分析模型、信息孤岛和数据安全等问题，为“智慧粮食”建设提供大数据信息技术和方法模型支撑。主要研究：“智慧粮食”功能框架、安全的大数据资源数据库处理技术研究及示范；基于识别码和传感关联技术的粮食产量、销量、库存、流向、质量、价格、售粮农户及其他关键信息采集和安全传输技术研究与示范；粮食流通大数据云服务管理平台的研究及示范；基于大数据的多关联因素粮食供需平衡预测预警分析与挖掘技术方法模型研究与示范；主要口粮产量、需求及价格走势预测技术研究；基于大数据的涉粮信息采集、数据安全的信息标准体系构建；数据交换、采集存储、安全管理、开发应用的社会服务模式创新研究；粮食流通全程质量安全追溯体系技术研究与示范。

四、粮油质量安全领域

（七）谷物流通链中主要重金属及常规大宗污染（玉米赤霉烯酮呕吐毒素等）快速检测筛选与无害化处理技术研究
为确保粮食质量安全，解决谷物中重金属铅镉汞砷、真菌毒素包括：铅、镉、汞、砷，黄曲霉毒素B1、玉米赤霉烯酮、呕吐毒素等主要污染物现场快速检测筛选与无害化处理技术难题，开展基于大批量低成本的快检新技术新仪器研究开发。主要研究：谷物流通链中主要重金属快速排查技术研究；重金属超标稻米重金属无害化处置与评价新技术研究；粮食真菌毒素快速检测、高通量检测技术及设备研究开发；粮食重金属污染快速检测、高通量检测技术及设备研究开发；粮食真菌毒物无害化处理与饲用安全性评价技术研究；发酵米制品重金属无害化处理技术研究；玉米油中真菌毒素检测及消解技术研究。

（八）粮食收购分等定级及品质快速检测新技术新仪器研发
为实现粮食优质优价，满足收购等环节现场快速定等定级检测需要，研究水分、容重、出糙率、整精米率、出粉率、含油率、粗脂肪、杂质等指标现场快速智能化检测新设备，提高快速检测自动化、智能化水平。主要研究：粮食收购质量标准优化研究与快速检测设备开发；劣质粮油鉴别技术研究；粮食基础指标快检技术研究；稻谷出糙率、整精米率、面粉出粉率、油料含油率等快速经济自动化检测新设备；假冒伪劣粮食鉴别技术；优质稻米品质与最终用途评价体系研究与评价仪器设备的开发；稻谷新陈度快速检测标准与设备研究；粗脂肪快速检测新仪器；菜籽油转基因成分快速检测新技术和仪器；对样品组成成分影响少、定点精度高、方便操作的散装粮堆精准深层扦样器和扦样标准方法研究，自动粮食质检扦样机械人的应用研究。

五、粮食现代物流领域

（九）粮食物流集装化新技术新设备研究开发及示范
为实现粮食物流现代化，提高粮食运输效率，降低物流成本，促进散粮运输形态变革，开展粮食集装快速高效运输装卸新技术新设备研发。主要研究：低成本、高强度新型强化纸质集装袋装袋和储运技术、配套装卸设备及包装标准；包装粮高效、快速接卸系统及关键装备研究；沿江沿河小型码头散粮集装运输和装卸设备开发及示范；20－100t/h智能旋筒吸料机开发；500t/h浅圆仓均匀布料及减碎入仓装置研发；1000t/h低破碎率带式输送机、斗式提升机研发；基于滑托板技术的大宗低成本、低损耗成品粮物流成套技术及装备研究。

（十）典型区域规模化农户粮食收储运技术设备集成研发及示范
适应粮食生产经营新型主体规模化需要，开展典型区域规模化农户收储运设备集成研究及示范。主要研究：东北“地趴粮”霉变防范技术设备研究；东北等典型区域的、不同规模大农户的可组装、可移动经济、适用的收储周转仓研究；研究不同区域规模化农户经济、适用的粮食储运及轻型出仓设备，移动式装仓配套设备研究与集成示范；粮食产后经济、适用的收购整理烘干中心技术集成及示范。

（十一）粮油仓储企业安全生产事故风险机理及防控处置技术研究与示范
针对磷化氢薰蒸人员伤亡事故、储粮设施火灾、露天围垛火灾、油罐跨塌、粉尘爆炸、粮堆起拱塌陷埋人等粮油仓储企业多发事故，开展机理和防控技术研究，提高粮食行业安全生产应急处置和防范技术支撑能力。主要研究：粮油仓储企业生产风险点辨识技术标准及示范；磷化氢熏蒸等常用防治操作中存在的安全生产风险环节、机理与安全防范技术研究；粮食粉尘爆炸机理及防范技术研究；露天储粮形态与区域的火灾预警、防控技术研究；基于动作分析和风险作业场景再现分析的进出仓安全作业流程标准化研究与示范；粮堆起拱、塌陷的机理研究及所引起的人身和设备事故的防范技术研究与示范；大型植物油罐安全事故应急处置、设计规范及养护技术标准研究，油脂储备安全预警防范技术研究；不同地域仓储企业安全生产预警防范和应急处置技术标准与示范。
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