第二次中国—中东欧国家经贸促进部长级会议
宁波宣言
 （2016年6月9日，中国宁波）
一、我们，中华人民共和国与中东欧16国（阿尔巴尼亚、波黑、保加利亚、克罗地亚、捷克、爱沙尼亚、匈牙利、拉脱维亚、立陶宛、马其顿、黑山、波兰、罗马尼亚、塞尔维亚、斯洛伐克和斯洛文尼亚）经贸部长或代表，相聚中国宁波召开第二次中国—中东欧国家经贸促进部长级会议，围绕“立足新起点，开创‘16+1经贸合作’新局面”的主题，和“挖掘特色产品，培育双方贸易新的增长点”、“拓宽合作领域”、“推进装备制造和基础设施合作”等重点议题，共商合作之大计。
二、本次中国—中东欧国家经贸促进部长级会议是为落实2015年苏州第四次中国—中东欧国家领导人会晤达成的共识与成果，并为2016年里加第五次领导人会晤做好经贸方面准备。经贸促进部长级会议是加强“16+1合作”经贸主管部门交流合作的重要机制性平台，对全面提升双方经贸合作水平具有重要意义。
三、我们注意到，首次中国—中东欧国家领导人会晤以来，双方高层互动频繁，极大地带动了“16+1合作”的蓬勃发展。我们就“一带一路”建设与中东欧国家各自发展战略对接达成共识。这是中国与中东欧国家中长期合作的基础，并将深化中国-中东欧合作。同时，双方欢迎中欧投资谈判取得的进展并决心加紧努力，尽快达成一个高水平、全面的协定，其中包括投资保护、市场准入和进一步便利投资的其他要素。
四、我们决心以中国—中东欧国家领导人苏州会晤及各国领导人共同发表的《中国—中东欧国家合作中期规划》《中国—中东欧国家合作苏州纲要》作为“16+1合作”的新起点、新机遇，进一步提升双方经贸合作水平，并达成以下共识：
--我们视务实经贸合作为优先方向。我们将致力于通过鼓励和跟进落实各项倡议和项目以及改善商业氛围、倡导开放公平的商业环境。
--我们致力于构建双方认可的合作框架，并在此框架下就各自发展战略和宏观经济政策开展对话，以推动经贸合作加速转型升级，实现可持续发展。
--我们将充分利用中国—中东欧国家经贸促进部长级会议、投资贸易博览会、投资促进机构联系机制和经济（贸）联（混）委会等多双边平台。
--我们愿探索发展机遇，扩大合作领域，推进投资便利化，抵制贸易保护主义。
--我们认为，中国—中东欧国家投资贸易博览会项下的中东欧国家特色产品展在推动双方贸易增长方面发挥着突出作用，我们将继续鼓励和支持本国企业积极参与。
--我们将在确保各方动植物卫生和食品安全的前提下，共同推动农产品和食品贸易增长。
--我们愿共享各国在电子商务发展方面的成功经验，探索互联网领域跨境电商新业态并培育其他贸易机会。我们认识到中小企业在促进贸易和投资关系上所起的重要作用，双方将就中国-中东欧国家便利中小企业运作的政策加强交流和对话。
--我们认识到中国与中东欧国家在工业、科技合作和装备制造领域富有潜力，双方将在产业结构调整和基础设施改造升级方面加强合作。
--我们愿在条件成熟的国家探讨建立经贸合作区和工业园区，推动产业合作,拓展高科技领域关键项目合作，并关注知识产权保护和合作的重要作用。 

--我们同意将加强沟通交流，通过现有的双边经济（贸）联（混）委会等和其他平台，为进一步扩大双方基础设施合作创造条件。
--我们欢迎建立投资合作基金及即将设立的16+1金融公司，以助力双方在基础设施和其他领域的合作。
--我们认为，中欧陆海快线和中欧班列建设有助于促进欧洲互联互通建设。
--在互利互惠原则下，我们欢迎加强在公路、铁路、港口、机场、电站等交通基础设施建设领域的合作，并积极打造16+1基础设施发展新样板。
六、我们对本次会议取得的积极成果感到满意。中东欧16国经贸部长或代表赞赏并感谢中方的热情友好接待和为本次会议所做的精心准备。
七、我们同意第三次中国—中东欧国家经贸促进部长级会议于2018年在中国举办。
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