附件：

中格自贸协定问答

1．格鲁吉亚在哪儿？是一个怎样的国家？
答：格鲁吉亚位于里海和黑海之间，高加索山脉南部，北接俄罗斯，东南和南部分别与阿塞拜疆和亚美尼亚相邻，西南与土耳其接壤。面积6.97万平方公里，人口371万。2015年人均GDP为3743美元。格鲁吉亚是世界上税种最少的单一税制国家之一，总税赋水平16.5，在美国《福布斯》杂志评选的全球税赋指数中排名第4位；在世界银行发布的《2015年营商环境报告》中，格在全球189个国家综合排名居第15位。
2．中格经贸合作目前集中于哪些领域？
答：目前，中国是格鲁吉亚第4大贸易伙伴、第3大进口来源国和第2大葡萄酒出口市场。新疆华凌集团是格第一大外资企业，累计在格投资5.3亿美元，在格经营银行、自由工业园、国际经济特区及木材深加工等项目，曾被格评为2014年度最佳投资商。中国企业在格投资经营的矿产资源开发、能源、商贸、建材等领域项目也取得了良好业绩；在格鲁吉亚承建的公路、铁路、风电等基础设施建设项目进展顺利。此外，目前双方还正在探讨开展电力机车、港口建设、铁路运输等合作项目，已呈现出全方位、宽领域、多层次的合作格局。
3．中格自贸协定将对两国经贸关系产生哪些影响？ 
答：目前，我国是格第3大出口市场和第4大进口来源国。中格两国经济互补性强，合作空间广阔。中格自贸谈判将进一步巩固和促进双边经贸关系，提高两国人民福祉。中格双方将以中格自贸协定为突破口，全面提升两国务实合作水平，进而带动区域合作，实现共同繁荣。
4. 中格自贸协定目前取得了什么样的进展？
答：2015年3月，中格双方启动自贸协定谈判可行性研究。2015年8月，完成联合可研，结论积极。2015年12月，双方宣布正式启动谈判。2016年2月至9月，经过密集和艰苦的3轮正式谈判和3次非正式磋商，双方实质性结束中格自贸协定谈判。2016年10月，双方签署了实质性结束谈判的谅解备忘录。
5. 中格自贸协定有哪些主要内容？
答：中格自贸协定是中国与欧亚地区国家商签的首个自贸协定，内容全面，水平较高，利益平衡。协定范围涵盖货物贸易、服务贸易、知识产权等共17个章节，并包含了电子商务、竞争和环境等新议题。
6.中格自贸协定将于何时签署，何时正式生效？
答：目前，中格自贸协定已实质性结束谈判，今后还需完成法律审核、草签、协定翻译、报请国务院授权签署、正式签署和全国人大常委会批准或国务院核准等各项工作。预计明年年中签署，年底正式生效。
7.格鲁吉亚有哪些优质产品会进一步丰富我消费品市场？
答：中格自贸协定将给两国人民带来更多实实在在的好处，中国人民将可更方便地享受到格鲁吉亚的葡萄酒、矿泉水、蜂蜜和果汁等。其中，葡萄酒是格鲁吉亚优势出口产品之一，格鲁吉亚是酿制工艺的发祥地之一，其传统的陶缶（Qvevri）酿酒法已被列入联合国非物质文化遗产名录。
8. 中格自贸协定签署后，对中国企业走出去有哪些积极影响？
答：格鲁吉亚是“丝绸之路经济带”上的重要节点，战略地位和经贸位置重要。2014年6月，格鲁吉亚与欧盟签订了联系国协议。在该协议下，格所有商品进入欧盟市场都免除关税。格鲁吉亚与俄罗斯等8个独联体国家以及土耳其均签有自贸协定。中国企业在格鲁吉亚投资设厂，有助于拓展周边市场。
9. 中格自贸协定是否会对我产业和产品带来挑战？
答：格鲁吉亚经济体量小，主要产业为旅游业和农业，工业并不十分发达，基本不会对我产业产生太大影响。此外，中格自贸协定通过科学合理地设置关税减让过渡期、对敏感产品不予降税等安排，给相关产业提供了适当的时间和空间，避免因降税给产业发展带来冲击，配合严格的原产地标准和科学的贸易救济措施，在确保经济安全和考虑产业发展需要的前提下，将促进货物贸易、服务贸易、投资市场有序开放。
10. 中格签署自贸协定后，对我国内葡萄酒生产商是否会造成冲击？
答：理论上讲，受自贸协定零关税的影响，国外进口激增将直接传导至终端价格，确实可能挤压国产葡萄酒市场份额。但从统计数据上看，2015年我葡萄酒进口总额为20亿美元，而自格进口额不到600万美元，仅占我进口总额的0.29%，加上严格的原产地标准，格葡萄酒基本不会对我国内市场造成过大冲击。
11. 格鲁吉亚矿产资源丰富吗？中格自贸协定是否有利于企业降低成本？
答：格鲁吉亚拥有丰富的自然资源，与中国有紧密的贸易联系。根据中国海关总署数据，2012年至2014年间，铜及其制品、矿砂、矿渣及矿灰占据了格鲁吉亚向中国出口的前两位。根据中国与格鲁吉亚的自然资源需求与禀赋结构，两国在森林资源、矿产资源（尤其是铜矿、锰矿等）上互补性强，协定的签署，将降低矿产资源的进口关税，并有力促进中国与格鲁吉亚在自然资源领域的投资与技术合作，有利于中国企业获得稳定的质优价低的矿产品，降低进口成本和生产成本。
12. 中格在海关合作方面有哪些进展？在进出口程序方面有哪些便利安排？
答：在贸易便利化和海关程序方面，双方将在简化通关手续、提高法律法规透明度、适用预裁定、采用信息技术手段、便利低风险货物通关、加快合法货物放行以及加强边境机构合作等方面进一步开展合作，将有效提高双边货物贸易便利化水平。
13.格鲁吉亚旅游资源丰富吗？去格鲁吉亚旅游更方便了吗？
答：旅游业是格鲁吉亚经济的支柱产业之一。格历史悠久，旅游资源丰富，拥有丰富的自然景观和人文资源，包括4处联合国教科文组织认定的世界遗产。主要景点包括首都第比利斯、斯大林故乡哥里市、文明古都姆茨赫塔、皇家小镇锡格纳提、黑海明珠巴统、滑雪胜地古达乌里等，中格两国之间的旅游业具有巨大的发展潜力。中格自贸谈判中，双方相互开放旅游市场，为扩大游客往来、加强人文交流进一步提供了便利。
14.中格自贸协定中是否有中医相关的内容？
答：中医是我国的优势项目，中格自贸协定中服务贸易章节有专门的中医合作附件，双方建立了沟通交流的良好渠道，且将在信息交流、中医药从业者的认证、科研等方面展开合作。
15. 中格自贸协定签署后，可以去格鲁吉亚从事哪些方面的投资？
答：中格自贸协定签署后,中国企业在格进行投资，将面临一个稳定和良好的环境，目前格鲁吉亚亟需而中国具有优势的基础设施领域、水电等能源领域和制造业都是比较受欢迎的。此外，向格鲁吉亚具有潜力的产业投资，如旅游业、制药业、自然资源开发等也是不错的选择。
16. 中国出口产品在外遭受反倾销较多，而且经常被适用替代国价格歧视性做法，这次中格自贸协定对这个问题有什么好的解决方案？
答：迄今为止，格鲁吉亚并未对中国出口格鲁吉亚的产品采取过包括反倾销措施在内的贸易救济措施。而且，在中格自贸协定谈判中，格方同意将“不使用替代国价格对中国进行反倾销调查”。这是继中韩自贸协定后第二个纳入“禁用替代国”条款的自贸协定。协定的签署将对我国应对“非市场经济”和“替代国”问题具有重要意义，为我国与其他国家商签自贸协定提供了良好样板。
17. 中格自贸协定生效后，若格鲁吉亚产品大量进入我国市场，对相关产业造成严重冲击，是否有措施进行保护？
答：中格自贸协定贸易救济章节对反倾销和反补贴、全球保障措施和双边过渡性保障措施等均做出比较详细的规定。首先，双方将保留世界贸易组织协定项下有关反倾销、反补贴和保障措施的权利和义务,我国国内产业仍可使用上述措施维护自身利益。其次，中格自贸协定将规定双边过渡性保障措施，在全球保障措施的基础上，对实施条件、期限、次数和补偿等方面进行灵活规定，为国内产业提供了一个安全阀。
18. 如果中国和格鲁吉亚就自贸协定项下的义务履行产生纠纷，应如何解决？
答：如果中国和格鲁吉亚就自贸协定项下的义务履行产生争端，可选择通过WTO争端解决机制解决或通过自贸协定本身规定的争端解决程序解决。如选择后一种方式，中格双方应先举行磋商，在磋商不能达成解决方案的情况下，可通过双方指定的仲裁员组成的仲裁庭来进行裁决。
