附件

2018年“全国安全用药月”

重点活动方案及分工安排

一、第三届中国药品安全论坛

拟于11月24—25日“中国药师周”期间，开展第三届中国药品安全论坛，包括药物治疗前沿创新、药学服务经典案例、中药临床药学实践、科技传播与药学服务等一系列行业及学术交流，邀请行业企业、药学专家、骨干和科普志愿者，就安全用药话题进行交流和研讨。（国家药监局指导，中国药学会主办）
二、“安全用药共享健康”第三届互动体验活动

拟于10月17—18日重阳节期间，在北京举行“安全用药共享健康”第三届互动体验活动。活动结合传统节日尊老敬老主题，以亲民接地气的形式，将药品安全相关知识有机融入展览展示、义诊咨询、互动游戏中，并结合线下活动拓展网络传播，寓教于乐、寓学于乐，在互动体验中“润物细无声”地传播安全用药服务。（国家药监局指导，中国药学会主办）

三、首届安全用药企业家责任论坛

拟于“全国安全用药月”期间举办首届安全用药企业家责任论坛。邀请行业专家、医药企业负责人围绕安全用药，探讨和展现企业家的责任与担当，并共同发布促进用药安全企业家宣言。（国家药监局指导，中国经济网、中国药学会、中国中药协会等主办）

四、2018全国用药安全科普传播论坛

拟于9月或10月开展2018全国用药安全科普传播论坛，举行新闻中心科普APP上线，以及百家号、熊掌号入驻仪式，邀请业内专家、主流媒体进行交流和研讨。（国家药监局指导，新闻中心主办）

五、四十年中药饮片质量发展论坛

拟于“全国安全用药月”期间举办四十年中药饮片质量发展论坛，邀请政府部门、行业专家，中药饮片企业负责人，围绕改革开放40年我国中药饮片发展及未来挑战、对产业发展的思索和国际化之路、创新型中药饮片的发展前景等议题进行研讨交流。（国家药监局指导，中国经济网、中国药学会、中国中药协会等主办）

六、药品安全系列电视节目

与中央电视台社会与法频道《平安365-生活万岁》节目特别策划制作安全用药系列节目，邀请权威专家走进演播室，与主持人、嘉宾展开话题讨论，解答用药问题，进一步扩大安全用药知识传播范围。（国家药监局指导，新闻中心主办）

七、第七届“药品安全网络知识竞赛”

拟于“全国安全用药月”期间开展第七届“药品安全网络知识竞赛”，竞赛活动面向全国公众，以“中国药闻”和“药葫芦娃”官方微信为主要竞赛平台，采用双人对战、闯关升级的形式增强活动趣味性，通过有奖竞答的方式吸引公众参与，参赛网友可以在线生成自己的安全用药七维雷达图，了解自己知识的长短板，寓教于乐，精准传播安全用药知识。（国家药监局指导，中国药学会主办）

八、2018年药盾论坛——益老益小“药”知道

拟于10月13日开展，邀请药学领域专家学者围绕老年和儿童特殊群体的药品安全现状和科普干预问题进行研讨和交流，促进特殊人群的安全用药科学素质提升，带动全社会关注老年和儿童的药品安全问题。（国家药监局指导，中国药学会、药品安全合作联盟主办）
九、“中国药师周”系列科普公益活动

11月23日—24日，举办“中国药师周”系列科普公益活动，通过“药师您好”安全用药科普文艺作品展示、“科海扬帆  梦想起航”科普进校园等活动，培育安全用药科普志愿队伍，培养药学科普作品创作人才，围绕广大人民群众安全用药的具体要求，不断繁荣药品安全科普宣传创作，丰富科普宣传资源积累。（国家药监局指导，中国药学会主办）

十、寻找身边最美药师

在全国开展“寻找身边的最美执业药师”活动，以药品经营企业、医疗机构、医药企业及科研单位药学从业人员为重点，号召社会公众广泛参与推荐活动，在中国医药报、中国健康传媒集团新媒体矩阵、省级主流媒体等，展示执业药师优秀事迹，树立执业药师良好形象。同时，发布“提升执业药师价值，保障用药安全”倡议书，倡议执业药师集中走进社区（居民区、公共场所、学校、单位等）现场开展药学服务咨询帮助，提供药学志愿服务等活动。（国家药监局指导，中国健康传媒集团、执业药师中心主办）

十一、药品安全校园行

拟联合共青团中央网络影视中心共同开展活动，面向全国大中专院校举办安全用药宣传活动，发放用药安全科普资料，进行用药安全知识调查，邀请知名专家走进校园，开展以“防止青年学生滥用药物”为主题的科普讲座，增强在校学生的用药安全意识和科学素养。（国家药监局指导，中国健康传媒集团主办）
十二、“正确认识疫苗”科普公益行动

从疫苗研发、生产、流通、检验检测、接种等各环节，借助漫画、动漫、知识手册等多媒体手段，以海报张贴、进社区、进农村等活动，长期持续对公众普及疫苗知识，用老百姓听得懂的形式讲述疫苗知识，消除公众因“疫苗事件”导致的恐慌和不信任。（国家药监局指导，中国健康传媒集团主办）
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