2014年全国优秀科普作品名单
《十万个为什么（第六版）》（18册），韩启德总主编，少年儿童出版社，上海市推荐。

《芝麻的科学书—科学真好玩》（上、下册），芝麻著，化学工业出版社，中国科协推荐。

《故事中的科学》（11册），郭晶主编，电子工业出版社，北京市推荐。
《写给小学生看的相对论》（4册），[日]福江纯著,[日]北原菜里子绘；肖潇、李秀芬译，北京科学技术出版社，北京市推荐。

《睁大眼睛看地球—少儿科普环保系列丛书》（4册），欧阳自远主编，裘树平、费嘉、吴青益著，贵州人民出版社，贵州省推荐。
《时间科普知识必读丛书》（3册），李芝萍、贾焕阁编著，气象出版社，中国气象局推荐。
《自然的魔法》，[英]理查德·道金斯著，[英]戴夫·麦基恩插图，李泳译，湖南科学技术出版社，中国科学院、湖南省分别推荐。

《贪玩的人类2—穿越百年的中国科学》，老多著，科学出版社，中国科学院推荐。

《爆笑科学漫画—物理探秘》，[美]拉里·高尼克、阿特·霍夫曼著，吴宝俊译，科学普及出版社，中国科学院推荐。
《3D打印 打印未来》，中国机械工程学会编著，中国科学技术出版社，中国科协推荐。
《中国高速铁路》，卢春房主编，中国铁道出版社，国家铁路局推荐。
《金融知识伴我成长—农村中学生金融知识普及读本》，中国金融教育发展基金会“金惠工程”教材编写组编著，中国金融出版社，中国人民银行推荐。
《守望雪山精灵—滇金丝猴科考手记》，龙勇诚著，江苏科学技术出版社，江苏省推荐。
《海洋生物大观园丛书》（7册），汤寿根主编，人民邮电出版社，工业和信息化部推荐。
《大数据时代—生活、工作与思维的大变革》，[英]维克托·迈尔-舍恩伯格、肯尼斯·库克耶著，盛杨燕、周涛译，浙江人民出版社，浙江省推荐。
《儿童安全自救早知道》，张凤娟、张蕴主编，希望出版社，国家质量监督检验检疫总局推荐。
《人生必须知道的健康知识科普系列丛书》（18册），郑静晨总主编，中国科学技术出版社，中国人民武装警察部队政治部推荐。
《中国矿物及产地》，[德]贝特赫尔德·奥腾斯著，张振华等译，地质出版社，国土资源部推荐。
《一线工人必读》，交通运输部工程质量监督局编，人民交通出版社，交通运输部推荐。
《科学冒险岛系列》（6册），[韩]朴世卿著，[韩]申载焕、郑东浩绘，千太阳、王志国译，吉林科学技术出版社，环境保护部推荐。
《“掌”握科学—增强现实虚拟互动科普读物》，中国科学技术大学数字文化中心出品，中国科学技术大学出版社，安徽省推荐。
《图说灾难逃生自救丛书》（6册），刘中民主编，人民卫生出版社，卫生计生委推荐。
《人文海洋普及丛书》（6册），吴德星总主编，中国海洋大学出版社，青岛市推荐。
《美国中学核心理科教材》（15册），[美]比格斯、塞克、小法瑟尔著，施忆等译，浙江科学技术出版社，浙江省推荐。
《月球文化与月球探测》，焦维新著，知识产权出版社，国家知识产权局推荐。
《漫画中医》（3册），罗大伦、于春华编绘，人民军医出版社，中国人民解放军总后勤部推荐。
《中国古代机械文明史》，陆敬严著，同济大学出版社，上海市推荐。
《蓝色海洋之殇—全球海洋生态危机之旅》，[美]卡尔·沙夫纳著，杜默译，江苏科学技术出版社，江苏省推荐。
《渐行渐远的南极—寻找大陆漂移的证据》，沈炎彬编著，江苏科学技术出版社，江苏省推荐。
《10000个科学难题》（9册），“10000个科学难题”编委会编著，科学出版社，教育部推荐。
《漫画少儿百科全书》（12册），洋洋兔编绘，北京理工大学出版社，工业和信息化部推荐。
《转基因——给世界多一种选择》，周云龙、李宁主编，中国农业出版社，农业部推荐。
《用画笔 讲我和地球的故事》（上、下册），“节约资源、保护环境，做保护地球小主人”活动全国组委会编，地质出版社，国土资源部推荐。
《王选传》，丛中笑著，学苑出版社，中央统战部推荐。
《读故事 学数学》（3册），李毓佩著，海豚出版社，北京市推荐。
《大道至简—有尊严地活过一百岁》，林超岱著，中国中医药出版社，国家中医药管理局推荐。
《健康大百科》（20册），马长生、向红丁、杨甫德等主编，人民卫生出版社，卫生计生委推荐。

《中小学毒品预防教育读本》（3册），湖北省禁毒委员会办公室编，湖北教育出版社，公安部推荐。
《美国国家地理月读百科精华版》，美国国家地理学会编，陈洁译，浙江少年儿童出版社，浙江省推荐。
《第一次发现丛书·透视眼系列小百科》（4册），[法]戴尔芬·格拉维尔·芭德莱蒂娜著，[法]夏洛特·罗德勒绘，曹杨译，接力出版社，广西自治区推荐。
《低科技丛书》（6册），美国《大众机械》编，孙洪涛、魏彦平、曹庆刚译，中国青年出版社，共青团中央推荐。
《我的第一本搞笑科普漫画书》（6册），侯海博主编，新时代出版社，中国人民解放军总政治部推荐。
《新能源在召唤丛书》（8册），翁史烈主编，广西教育出版社，广西自治区推荐。
《院士怎样做人与做事》，方正怡、方鸿辉著，上海教育出版社，中国科协推荐。
《北极奇趣—高登义北极科学家考察手记》，高登义著，安徽教育出版社，安徽省推荐。
《冈特生态童书》（36册），[比]冈特·鲍利著，李康民译，学林出版社，环境保护部推荐。
《心外传奇》，李清晨著，清华大学出版社，中国科协推荐。
《乐乐熊奇幻追踪》（6册），夏商周著，重庆出版社，中国地震局推荐。
《广西西南喀斯特生物多样性》，《广西西南喀斯特生物多样性》编委会编，中国大百科全书出版社，环境保护部推荐。
50.《带着学生去北极》，张树义著，华东师范大学出版社，上海市推荐。
