附件1

《XX省（自治区、直辖市）融资性担保行业XXXX年度

发展与监管情况报告》编写说明

《XX省（自治区、直辖市）融资性担保行业XXXX年度发展与监管情况报告》是监管部门对本辖区融资性担保行业年度发展整体情况与监管工作成效的综述材料，应包括但不限于以下内容：

一、基本情况

（一）融资性担保行业发展简况。

机构、从业人员、业务规模与结构（包括县（市）级区域机构业务情况的专项说明）及其变化情况。

（二）融资性担保机构与银行业金融机构合作情况。

（三）融资性担保机构落实产业政策情况。

对中小企业的支持情况（通过调查取得户数、金额等数据）；对“三农”经济的支持情况（通过调查取得户数、金额等数据）；对高新技术产业的支持情况（通过调查取得户数、金额等数据）。

（四）政府部门对中小企业融资性担保业务的扶持情况。

二、行业经营与管理情况

（一）行业资产负债与盈利情况。

规模与结构、主要经营指标（如平均的资本利润率、资产利润率、成本收入比、资产负债率等）分析。

（二）公司治理总体情况。

股东会、董事会、监事会及高级管理层等组织架构总体建设情况，董事会、监事会及高级管理层的履职情况，以及人员培训情况。可对总体情况及分类情况作分析说明，并可举事例说明。

（三）内部控制与风险管理。

简述并评估机构业务政策与流程的健全性、风险识别与监测的充分性、风险控制与处置措施的适当性、内外部审计的独立性与有效性，合规经营情况，以及管理信息系统的建设情况。可对总体情况及分类情况作分析说明，并可举事例说明。

（四）市场开发与成本控制。

产品与服务创新情况，本辖区发展较好的新业务开办和管理情况；担保费率收取的水平；市场营销状况；机构经营管理成本变化与财务管理情况。可对总体情况及分类情况作分析说明，并可举事例说明。

（五）融资性担保行业协会活动情况。

三、行业风险情况

（一）资本与拨备的充足性。

机构资本金数额及运用情况，风险拨备提取的充足性，融资性担保放大倍数分析，资本需求预估及资本增补计划可行性。可对总体情况及分类情况作分析说明，并可举事例说明。

（二）信用风险。

机构信用风险水平，客户、行业、区域等集中度分析，反担保措施对信用风险的缓释情况，代偿、损失与追偿情况（融资性担保代偿率、融资性担保损失率分析），风险补偿情况，信用风险管理的适当性分析。可对总体情况及分类情况作分析说明，并可举事例说明。

（三）流动性风险。

机构表内外资产负债期限匹配情况、机构及辖区流动性管理策略及应急管理预案的适当性评价。可对总体情况及分类情况作分析说明，并可举事例说明。

（四）市场风险。

机构承担的市场风险头寸及水平，市场风险管理的适当性评价。可对总体情况及分类情况作分析说明，并可举事例说明。

（五）操作及合规风险。

内控制度的健全性与执行力评价。可对总体情况及分类情况作分析说明，并可举事例说明。

合规、投诉与涉诉情况及其影响。可对总体情况及分类情况作分析说明，并可举事例说明。

（六）其他风险。

四、总体情况评估

对年度本省（自治区、直辖市）融资性担保行业的公司治理、内部控制和风险管理情况进行全面评价。

归纳年度本省（自治区、直辖市）融资性担保行业在改革与发展中取得的主要成绩与存在的主要问题，并分析其原因。

五、发展政策与监管措施成效分析

（一）政策措施的制定实施情况。

国家有关政策和法律法规、规章制度、规范性文件等落实情况；本地区政策、制度制定实施情况。

（二）市场准入、退出及日常监管工作开展情况。

非现场监管情况，现场检查工作开展情况与效果评估，风险提示情况。

（三）重大风险事件处置、信息披露情况。

六、本省（自治区、直辖市）融资性担保机构、业务发展趋势及监管安排

分析本省（自治区、直辖市）融资性担保机构、业务、风险与问题发展态势，提出下一年度监管工作思路与工作重点，并简述监管措施计划。

七、政策建议

结合监管工作中遇到的突出问题，对完善融资性担保体系建设、监管及扶持政策、相关制度建设等方面提出意见和建议。
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